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rdZ'kfDr ijh{k.k
funsZ'k (1–5) : fn;s x, izR;sd iz'u esa pkj dFku ,oa pkj
fu"d"kZ I, II, III ,oa IV fufgr gSA vkidks bu dFkuksa dks lR;
ekuuk gS] Hkys gh oks loZKkr rF;ksa ls fHkUu izrhr gksrs gSA lHkh
fu"d"kks± dks i<+s fiQj r; djsa fd lHkh rhu dFkuksa dks fuEufyf[kr
dkSu ls fu"d"kZ rkfdZd :i ls vuqlj.k djrs gSA

1. dFku :

dqN cLrs cDls gSA

lHkh cDls deht gSA

dqN deht iqLrd gSA

lHkh iqLrdsa nqdku gSA

fu"d"kZ :

I. lHkh nqdku cLrs gSA

II. de&ls&de dqN iqLrdsa cLrs gSA

III. dqN nqdkuksa ds deht gksus dh laHkkouk gSA

IV. dksbZ deht cLrk ugha gSA

(1) I ,oa II vuqlj.k djrs gSA

(2) I ,oa III vuqlj.k djrs gSA

(3) III ,oa IV vuqlj.k djrs gSA

(4) II ,oa IV vuqlj.k djrs gSA

(5) dksbZ vuqlj.k ugha djrk gSA

2. dFku :

lHkh dye dqlhZ gSA

lHkh iqQy dqlhZ gSA

lHkh dqlhZ Vªd gSA

fu"d"kZ :

I. dqN Vªd fuf'pr gh dye gSA

II. lHkh Vªd dqlhZ gSA

III. lHkh Vªdksa ds dye gksus ds laHkkouk gSA

IV. dqN Vªd dqlhZ ugha gSA

(1) I ,oa III vuqlj.k djrs gSA

(2) I ,oa II vuqlj.k djrs gSA

(3) III ,oa IV vuqlj.k djrs gSA

(4) II ,oa IV vuqlj.k djrs gSA

(5) buesa ls dksbZ ugha

3. dFku :

lHkh est [kaHks gSA

dqN [kaHks dLcsa gSA

lHkh dLcsa csap gSA

dqN csap dkj gSA

fu"d"kZ :

I. dksbZ dkj dLck ugha gSA
II. de ls de dqN csap est gSA
III. lHkh csap [kaHks ugha gSA
IV. dqN dkjksa ds [kaHks gksus dh laHkkouk gSA
(1) dksbZ vuqlj.k ugha djrk gSA
(2) dsoy I vuqlj.k djrk gSA
(3) dsoy II vuqlj.k djrk gSA
(4) dsoy III vuqlj.k djrk gSA
(5) dsoy IV vuqlj.k djrk gSA

4. dFku :

lHkh LVs'ku ?kj gSA
dksbZ ?kj cxhpk ugha gSA
dqN cxhpk unh gSA
lHkh unh rkykc gSA
fu"d"kZ :
I. lHkh rkykcksa ds cxhps gksus dh laHkkouk gSA
II. dqN rkykc LVs'ku gSA
III. dqN rkykc fuf'pr gh ?kj gSA
IV. dksbZ rkykc LVs'ku ugha gSA
(1) dsoy I vuqlj.k djrk gSA
(2) ;k rks II vFkok IV vuqlj.k djrk gSA
(3) I ,oa II vuqlj.k djrs gSA
(4) I ,oa IV vuqlj.k djrs gSA
(5) buesa ls dksbZ ugha

5. dFku :

dqN VkWoj ysu gSA
dqN ysu lM+d gSA
dqN lM+d unh gSA
dqN unh taxy gSA
fu"d"kZ :
I. dqN taxy lM+d ugha gSA
II. lHkh lM+dksa ds ysu gksus dh laHkkouk gSA
III. de ls de dqN taxy VkWoj gSA
IV. dksbZ taxy lM+d ugha gSA
(1) dsoy I vuqlj.k djrk gSA
(2) dsoy II vuqlj.k djrk gSA
(3) ;k rks I vFkok IV vuqlj.k djrk gSA
(4) dsoy IV vuqlj.k djrk gSA
(5) ;k rks I ,oa IV vkSj II vuqlj.k djrs gSA
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REASONING

Directions (1-5) : In each of the questions below

are given four statements followed by four

conclusions I, II, III and IV. You have to take

the given statements to be true even if they

seem to be at variance from commonly known

facts. Read all conclusions and then decide

which of the given conclusions logically follows

from the given statements disregarding

commonly known facts.

1. Statements :

Some bags are trunks.

All trunks are shirts.

Some shirts are books.

All books are shops.

Conclusions :

I. All shops are bags.

II. Atleast some books are bags.

III. Some shops being shirts is a possibility.

IV. No shirt is a bags.

(1) I and II follow (2) I and III follow

(3) III and IV follow (4) II and IV follow

(5) None follows

2. Statements :

All pens are chairs.

All flowers are chairs.

All chairs are trucks.

Conclusions :

I. Some trucks are definitely pens.

II. All trucks are chairs.

III. All trucks being pens is a possibility.

IV. Some trucks are not chairs.

(1) I and III follow (2) I and II follow

(3) III and IV follow (4) II and IV follow

(5) None of these

3. Statements :

All desks are pillars.

Some pillars are towns.

All towns are benches.

Some benches are cars.

Conclusions :

I. No cars are towns.

II. Atleast some benches are desks.

III. All benches are not pillars.

IV. Some cars being pillars is a possibility.

(1) None follows (2) Only I follows

(3) Only II follows (4) Only III follows

(5) Only IV follows

4. Statements :

All stations are houses.

No house is garden.

Some gardens are rivers.

All rivers are ponds.

Conclusions :

I. All ponds being gardens is a possibility.

II. Some ponds are stations.

III. Some ponds are definitely houses.

IV. No pond is station.

(1) Only I follows

(2) Either II or IV follows

(3) I and II follow

(4) I and IV follow

(5) None of these

5. Statements :

Some towers are lanes.

Some lanes are roads.

Some roads are rivers.

Some rivers are jungles.

Conclusions :

I. Some jungles are not roads.

II. All roads being lanes is a possibility.

III. Atleast some jungles are towers.

IV. No jungle is road.

(1) Only I follows

(2) Only II follows

(3) Either I or IV follows

(4) Only IV follows

(5) Either I or IV and II follow
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funsZ'k (6-11) : uhps fn, x, izR;sd iz'u esa ,d iz'u vkSj
mlds uhps nks dFku I vkSj II fn, x, gSaA vkidks ;g r; djuk
gS fd dFkuksa esa fn;s x;s vkadM+s iz'u dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr
gS ;k ugha gSA nksuksa dFkuksa dks if<+, vkSj mÙkj fnft, &
(1) ;fn dsoy dFku I esa fn;s x;s vkadM+s iz'u dk mÙkj nsus ds

fy, i;kZIr gS] tcfd dsoy dFku II esa fn;s x;s vkadM+s iz'u
dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr ugha gSA

(2)  ;fn dsoy dFku II esa fn;s x;s vkadM+s iz'u dk mÙkj nsus ds
fy, i;kZIr gS] tcfd dsoy dFku I esa fn;s x;s vkadM+s iz'u
dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr ugha gSA

(3) ;fn ;k rks dsoy dFku I ;k dsoy dFku II esa fn;s x;s
vkadM+s iz'u dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr gSA

(4)  ;fn dFku I vkSj dFku II nksuksa dks vkadM+s feykdj Hkh iz'u
dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr ugha gSA

(5)  ;fn dFku I vkSj dFku II nksuksa dks vkadM+s feydj iz'u dk
mÙkj nsus ds fy, vko';d gSA

6. M, F ls fdl izdkj lacaf/r gS \
I. F, N dh cgu gS] tks R dh ekrk gSA
II. M ds ,d ls vf/d HkkbZ gS ftuesa ls ,d R gSA

7. ekpZ esa fdl rkjh[k ij izohu ds firk dk tUefnu gS \
I. izoh.k dks Hkyh Hkkafr ;kn gS fd mlds firk dk tUefnu

14 ds ckn fdUrq 19 ls igys gSA
II. izoh.k dh cgu dks Bhd ls ;kn gS fd muds firk dk

tUefnu 17 ds ckn rFkk 21 ls igys gSA
8. M, N, T, R ,oa D lcdh vk;q vyx&vyx gS] buesa ls

dkSu lcls NksVk gS \
I. N muesa ls dsoy D ls NksVk gSA
II. T, R ls cM+k fdUrq M ls NksVk gSA

9. lewg esa fdrus ckyd gS \
I. laxhrk us lewg esa 12 ckydksa ls vf/d vad izkIr fd,A
II. jhuk us laxhrk ls de vad izkIr fd,A

10. 36$4*8 dk eku D;k gS \
I. P$Q dk vFkZ gS P dks Q ls foHkkftr djsaA
II. A*B dk vFkZ gS] A dks B ls xq.kk djsaA

11. 30 fo|kfFkZ;ksa dh ,d d{kk esa lehj dk LFkku D;k gS \
I. lq/hj] tks lehj ls pkj LFkku mQij gS] uhps ls iUnzgosa

LFkku ij gSA
II. lehj] uhrk ls rhu LFkku uhps gS] tks uhps ls vBkjgosa

LFkku ij gSA
funsZ'k (12-16) : fn, x, lwpukvksa dks lkoèkkuhiwoZd i<+sa ,oa
fuEufyf[kr iz'uksa ds mÙkj nsaA
vkB fe=k J, K, L, M, N, P, R rFkk S vyx&vyx fiQYesa &
cSVeSu] MsMiqy] ,osUtlZ] VfeZusVj] LisDVªs] VkbVsfud] ,Dl&eSu] rFkk
jsosusUV ilan djrs gSA oks lHkh ,d oxkZdkj est ds pkjks rjiQ (izR;sd
fljs ij nks) dsUnz dh vksj eq[k djds cSBs gSA

L, K ds nk,a ls rhljs LFkku ij cSBk gSA K dks ,osUtlZ ilan
gSA R, P ds ck,a ls nwljs LFkku ij cSBk gSA P, L vFkok K dk
fudVre iM+kslh ugha gSA og ftls cSVeSu ilan gS] P dk fudVre
iM+kslh gSA K rFkk ftls VkbVsfud ilan gS ds chp esa rhu O;fDr cSBs gSA

K, L rFkk muds fudVre iM+kslh VfeZusVj ilan ugha djrs gSA
VfeZusVj ilan djus okys O;fDr rFkk M ds chp dsoy ,d O;fDr
cSBk gSA os O;fDr ftls LisDVªs rFkk jsosusUV ilan gS] ,d nwljs ds
fudVre iM+kslh gSA L dks uk gh jsosusUV vkSj uk gh LisDVªs ilan gSA
J rFkk MsMiwy ilan djus okys O;fDr ds chp dsoy ,d O;fDr cSBk
gSA J dks uk rks VfeZusVj vkSj uk gh LisDVªs ilan gSA N dks VfeZusVj
ilan ugha gSA
12. R ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls D;k lR; gS \

(1) R dks MsMiqy ilan gSA
(2) S ,oa M, R ds fudVre iM+kslh gSA
(3) R rFkk jsosusUV ilan djus okys ds eè; ,d O;fDr gSA
(4) R, J ds nk,a ls nwljs LFkku ij gSA
(5) buesa ls dksbZ ugha

13. fuEufyf[kr esa ls fdls fiQYe LisDVªs ilan gS \
(1) L (2) R
(3) M (4) N

(5) fu/kZfjr ugha fd;k tk ldrk
14. ;fn jsosusUV ilan djus okys O;fDr ds ck,a ls fxus rks mlds

rFkk S ds chp esa fdrus yksx cSBs gS \
(1) dksbZ ugha (2) pkj
(3) nks (4) rhu
(5) buesa ls dksbZ ugha

15. fuEUkfyf[kr esa ls dkSu lk dFku lR; gS \
(1) jsosusUV rFkk ,Dl eSu ilan djus okys O;fDr;ksa ds chp

dsoy ,d O;fDr cSBk gSA
(2) S dks VfeZusVj ilan gSA
(3) og O;fDr] ftls LisDVªs ilan gS] os K dk fudVre

iM+kslh gSA
(4) K rFkk og O;fDr] ftls VfeZusVj ialn gS] muds chp

dsoy ,d O;fDr cSBk gSA
(5) dksbZ Hkh lR; ugha gSA

16. fuEu esa ls dkSu M ds fudVre iM+kslh dks n'kkZrk gS \
(1) J, N

(2) P rFkk og O;fDr ftls VfeZusVj ilan gSA
(3) K rFkk og O;fDr ftls ,DLk eSu ilan gSA
(4) P, R
(5) J, S

funsZ'k (17-18) : fn, x, lwpuk dks lkoèkkuhiwoZd i<+sa ,oa
uhps iz'uksa ds mÙkj nsaA
B, E dk iksrk gS rFkk E, P dh ekrk ugha gSA D, P dh iRuh gS rFkk
P, B dk firk gSA C, S dh ekrk gS rFkk S, P dk HkkbZ gSA
17. ;fn H, E dh cgu gS] rks H, S ls fdl izdkj lacafèkr gS \

(1) Hkrhtk (2) Hkrhth
(3) iq=kh (4) iksrh
(5) buesa ls dksbZ ugha
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Directions (6-11) : Each of the questions below
consists of a question and two statements I and
II given below it. You have to decide whether
the data provided in the statements are
sufficient to answer the questions. Read both
the statements and given answer.
(1) If the data in statement I alone is sufficient

to answer the question, while the data in
statement II alone is not sufficient to
answer the question.

(2) If the data in statement II  alone is
sufficient to answer the question, while the
data in statement I alone is not sufficient
to answer the question.

(3) If the data either in statement I alone or in
statement II alone is sufficient to answer
the question.

(4) If the data in both the statements I and II
together are not sufficient to answer the
question.

(5) If the data in both the statements I and II
together are necessary to answer the
question.

6. How is M related to F ?
I. F is sister of N, who is mother of R.
II. M has more than one brothers of which

one is R.
7. On which date in March was Praveen's

father's birthday ?
I. Praveen correctly remembers that his

father's birthday is after 14th but before
19th of March.

II. Parveen's sister correctly remembers
that their father's birthday is after 17th
but before 21st of March.

8. Among M, N, T, R and D each having
different age who is the youngest ?
I. N is younger than only D among them.
II. T is older than R and younger than M.

9. How many children are there in the group?
I. Sangita has scored more marks than

12 children in the group.
II. Reena has scored less than Sangita.

10. What is the value of 36$4*8 ?
I. P$Q means divide P by Q.
II. A*B means multiply A by B.

11. What is Samir's rank from the top in the
class of 30 students ?
I. Sudhir, who is four ranks above Samir,

is fifteenth in rank from the bottom.
II. Samir is three ranks below Neeta, who

is eighteenth from the bottom.
Directions (12-16) : Read the following passage
carefully and answers the questions given
below it—
Eight friends J, K, L, M, N, P, R and S like  different
movies – Batman, Deadpool, Avengers,
Terminator, Spectre, Titanic, X-men and
Revenant. All of them are seated around a square
table (two on each side) facing the centre.

L sits third to the right of K. K likes
Avengers. R is sitting second to the left of P. P is
not an immediate neighbour of L or K. The one
who likes Batman is an immediate neighbour of
P. Three people sit between K and the person who
likes Titanic.

K, L and also their immediate neighbour
do not like Terminator. Only one person sits
between the person who likes Terminator and
M. The persons who like Spectre and Revenant
are immediate neighbour of each other. L likes
neither Revenant nor Spectre. Only one person
sits between J and the person who likes Deadpool.
J does not like Terminator or Spectre. N does
not like Terminator.
12. Which of the following is true regarding R?

(1) R likes Deadpool
(2) S and M are immediate neighbours of R
(3) One person sits between R and the

person who likes Revenant
(4) R sits second to the right of J
(5) None of these

13. Who amongst the following likes movie
Spectre ?
(1) L (2) R
(3) M (4) N
(5) Cannot be determined

14. How many person sit between S and the
person who likes Revenant, when counted
from the left hand side of the person who
likes Revenant?
(1) None (2) Four
(3) Two (4) Three
(5) None of these

15. Which of the following is true?
(1) Only one person is sitting between the

person who likes Revenant and X-men.
(2) S likes Terminator.
(3) The person who likes Spectre is an

immediate neighbour of K.
(4) One person sits between K and the

person who likes Terminator .
(5) None is true

16. Who amongst the following represent
immediate neighbour of M?
(1) J, N
(2) P and the person who likes Terminator
(3) K and the person who likes X-men
(4) P, R
(5) J, S

Directions (17-28) : Study the following
information carefully and answer the questions
given below :

B is grandson of E, who is not mother of P. D is
wife of P, who is father of B. C is mother of S, who
is brother of P.

17. If H is sister of E, then how is H related to S?

(1) Nephew (2) Niece

(3) Daughter (4) Grand daughter

(5) None of these
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18. ;fn W, S dh iRuh gS] rks W, D ls fdl izdkj lacaf/r gS \

(1) flLVj&bu&ykW (2) cgq

(3) lkl (4) cgu

(5) buesa ls dksbZ ugha

funsZ'k (19-23) : fn, x, lwpuk dks lkoèkkuhiwoZd i<+sa ,oa

uhps iz'uksa ds mÙkj nsaA

fdlh fuf'pr dksM esa, ‘all are going market’ dks

‘sit ha pit zo’,fy[kk tkrk gSA ‘market is too far’ dks ‘ch

fa jo zo’, fy[kk tkrk gSA ‘he is not going’ dks ‘pit ch la

na’ fy[kk tkrk gS] ,oa ‘not far for all’ dks  ‘jo na ha sa’

fy[kk tkrk gSA

19. ‘going’ dk dksM D;k gksxk \

(1) pit (2) sit

(3) na (4) la

(5) buesa ls dksbZ ugha

20.   ‘zo’ dk vFkZ D;k gksxk \

(1) going (2) too

(3) market (4) far

(5) buesa ls dksbZ ugha

21. ‘he is far’ dk dksM D;k gS \

(1) na ch jo

(2) la ch jo

(3) ch na sa

(4) fu/kZfjr ugha fd;k tk ldrk

(5) buesa ls dksbZ ugha

22. ‘too’ dk dksM D;k gS \

(1) jo (2) fa

(3) sa (4) ch

(5) buesa ls dksbZ ugha

23. ‘sa zo na’ fuEufyf[kr esa ls fdl dk dksM gS \

(1) not for market

(2) he is far

(3) ball are going

(4) fu/kZfjr ugha fd;k tk ldrk

(5) buesa ls dksbZ ugha

funsZ'k (24-28) : fn, x, lwpuk dks lkoèkkuhiwoZd i<+sa ,oa

uhps iz'uksa ds mÙkj nsaA

lkr fe=k vYdk] xksyw] ghuk] b'kw] tkosn] dju rFkk ykyw ,d bekjr

dh vyx&vyx eaftyksa ij jgrs gS ij vko';d ugha fd leku Øe

esaA lcls fupys eafty dh Øe la[;k 1] blls mQij dh 2 ,oa blh

rjg lcls mQij dh eafty dh Øe la[;k 7 gSA

vYdk] xksyw tks fo"k; la[;k okyh eafty ij ugha jgrk ls

mQij dh eafty ij ugha jgrh gSA dj.k vkSj tkosn ds chp dsoy

,d O;fDr jgrk gSA dj.k] ghuk ds mQij okyh eafty ij ugha jgrk

gSA ykyw lcls mQijh eafty ij ugha jgrk gSA ghuk dsoy nks O;fDr;ksa

ls uhps okys eafty ij jgrh gS] ij tkosn vFkok dj.k ls uhps okyh

eafty ij ugha jgrhA tkosn] dj.k ls mQij okyh eafty ij ugha

jgrk gSA

24. fuEufyf[kr esa ls dkSu rhljh eafty ij jgrk gS \

(1) ykyw

(2) b'kw

(3) vYdk

(4) fu/kZfjr ugha fd;k tk ldrk

(5) buesa ls dksbZ ugha

25. fuEu esa ls dkSu lk lewg le la[;k okyh eafty ij jgrk

gS \

(1) xksyw] dju, ykyw

(2) xksyw] dju, tkosn

(3) ykyw, vYdk, b'kw

(4) vYdk, tkosn, ghuk

(5) buesa ls dksbZ ugha

26. b'kw rFkk tkosn ftu eaftyksa ij jgrs gS] mu ds chp dqy

fdrus O;fDr jgrs gS \

(1) nks (2) rhu

(3) pkj (4) ik¡p

(5) buesa ls dksbZ ugha

27. ;fn vYdk dj.k ds Bhd uhps okyh eafty ij jgrh gS] rks

fuEu esa ls dkSu eafty la[;k 1 ij jgrk gS \

(1) b'kw (2) ykyw

(3) tkosn (4) ghuk

(5) buesa ls dksbZ ugha
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18. If W is S's wife, then how is W related to D?

(1) Sister-in-law (2) Daughter-in-law

(3) Mother-in-law (4) Sister

(5) None of these

Directions (19-23) : Study the following

information carefully and answer the questions

given below :

In a certain code ‘all are going market’ is

written as ‘sit ha pit zo’, ‘market is too far’ is

written as ‘ch fa jo zo’, ‘he is not going’ is written

as ‘pit ch la na’ and ‘not far for all’ is written as

‘jo na ha sa’.

19. What is the code for ‘going’ ?

(1) pit (2) sit

(3) na (4) la

(5) None of these

20. What does ‘zo’ stand for

(1) going (2) too

(3) market (4) far

(5) None of these

21. What is the code for ‘he is far’ ?

(1) na ch jo

(2) la ch jo

(3) ch na sa

(4) Can't be determined

(5) None of these

22. What is the code for ‘too’ ?

(1) jo (2) fa

(3) sa (4) ch

(5) None of these

23. ‘sa zo na’ is the code for which of the

following ?

(1) not for market

(2) he is far

(3) ball are going

(4) Can't be determined

(5) None of these

Directions (24-28) : Study the following

information carefully and answer the questions

given below :

Seven friends Alka, Golu, Heena, Ishu, Javed,

Karan and Lalu live on  different floors of a building

but not necessarily in the same order. The

lowermost floor is numbered 1, the floor above it

is 2 and so on thus, topmost floor is numbered as

7.

Alka  does not live above Golu, who does

not live on an odd numbered floor. There is only

one person between Karan and Javed. Karan does

not live above Heena. Lalu does not live on topmost

floor. Heena lives below two persons but does not

live below either Javed or Karan. Javed does not

live above the floor on which Karan lives.

24.   Who among the following lives on the third

floor ?

(1) Lalu

(2) Ishu

(3) Alka

(4) Can't be determined

(5) None of these

25. Which of the following groups lives on even

numbered floors ?

(1) Golu, Karan, Lalu

(2) Golu, Karan, Javed

(3) Lalu, Alka, Ishu

(4) Alka, Javed, Heena

(5) None of these

26. How many persons live between the floor

on which Ishu and Javed live ?

(1) Two (2) Three

(3) Four (4) Five

(5) None of these

27. If Alka lives just below Karan then, who

among the following lives one floor no. 1 ?

(1) Ishu (2) Lalu

(3) Javed (4) Heena

(5) None of these

www.anushkaacademy.com / www.anushkaias.com / www.gkindiatoday.com
Branches :- Subhash Nagar-8233223322,Fatehpura-7727867730,Anushka Library-9521314152,Ajmer-7340019191, Kankroli-7229922209

ANUSHKA ACADEMY



AN
US

HK
A 

AC
AD

EM
Y

28. fuEufyf[kr dFkuks esa ls dkSu lk lR; gS \

(1) xksyw rhljh eafty ij jgrk gSA

(2) dj.k ykyw ds Bhd uhps jgrk gSA

(3) xksyw rFkk ghuk ds chp dsoy ,d O;fDr jgrk gSA

(4) dksbZ lR; ugha gSA

(5) buesa ls dksbZ ugha

funsZ'k (29-31) : fn, x, lwpuk dks lkoèkkuhiwoZd i<+sa ,oa

uhps iz'uksa ds mÙkj nsaA

N% fe=k vYiQkt] csch] pkgr] nhid] bZ'kk rFkk iSQty ds ikl

vyx&vyx la[;k esa dye gSA pkgr ds ikl dyeksa dh la[;k

lcls de ugha gSA og O;fDr ftlds ikl nwljk lcls vf/d dyeksa

dh la[;k gS] ds ikl 18 dye gSA nhid ds ikl dyeksa dh la[;k

dsoy bZ'kk ,oa pkgr ls vfèkd gSA csch ds ikl vYiQkt ls vfèkd

fdUrq iSQty ls de dyeksa dh la[;k gSA nhid ds ikl csch ls 5

dye de gSA dye dh lcls de la[;k 7 gSA

29. fuEufyf[kr esa ls fdl ds ikl dyeksa dh la[;k lcls de

gS \

(1) vYiQkt (2) pkgr

(3) iSQty (4) bZ'kk

(5) buesa ls dksbZ ugha

30. vYiQkt ds ikl dyeksa dh laHkkfor la[;k fdruh gS \

(1) 10 (2) 17

(3) 12 (4) 11

(5) buesa ls dksbZ ugha

31. fuEufyf[kr esa ls fdl ds ikl lcls vf/d la[;k esa dye

gS \

(1) iSQty (2) vYiQkt

(3) csch (4) pkgr

(5) buesa ls dksbZ ugha

funsZ'k (32–35) : uhps fn, x, iz'uksa ds dFkuksa esa fofHkUUk

vOk;oksa ds chp laca/ n'kkZ;sa x, gSA bu dFkuksa ds ckn nks

fu"d"kZ fn, x, gSA viuk mÙkj nsa&

(1) ;fn dsoy fu"d"kZ I lR; gSA

(2) ;fn u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II lR; gSA

(3) ;fn fu"d"kZ I vkSj II nksuksa lR; gSA

(4) ;fn dsoy fu"d"kZ II lR; gSA

(5) ;fn ;k rks fu"d"kZ I ;k II lR; gSA

32. dFku :

S < T = E < P = N < G

fu"d"kZ :

I. G > S II. G = S

33. dFku :

B > R > A = N < D < S

fu"d"kZ :

I. B > N II. S > A

34. dFku :

T > I < G < E = R < S

fu"d"kZ :

I. R > T II. S > I

35. dFku :

U > B > M < G ; L < Y < M

fu"d"kZ :

I. U > L II. G < L
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28. Which of the following statements is/are

true ?

(1) Golu lives on third floor

(2) Karan lives just below Lalu.

(3) There is only one person between Golu

and Heena.

(4) None is true

(5) None of these

Directions (29-31) : Study the following

information carefully and answer the questions

given below :

Six friends Alfag, Baby, Chahat, Deepak,

Esha  and Fagal have a different number of pens.

The person who has least no. of pens is not

Chahat. The person who has the second highest

number of pens has 18 pens. Deepak has more

pen than only Esha  and Chahat. Baby has more

pens than Alfaj but less than Fagal. Deepak has

5 pens less than Baby. 7 is the least number of

pens.

29. Who among the following has the least

number of pens ?

(1) Alfag (2) Chahat

(3) Fagal (4) Esha

(5) None of these

30. How many possible number of pens does

Alfag have ?

(1) 10 (2) 17

(3) 12 (4) 11

(5) None of these

31. Who among the following has the highest

number of pens ?

(1) Fagal (2) Alfag

(3) Baby (4) Chahat

(5) None of these

Directions (32-35) : In these questions,

relationship between different elements is

shown in the statements. The statements are

followed by conclusions. Study the conclusions

based on the given statement and select the

appropriate answer.

(1) If only conclusions I is true.

(2) If neither conclusion I nor II is true.

(3) If both conclusions I and II are true.

(4) If only conclusion II is true.

(5) If either conclusion I or II is true.

32. Statement :

S < T = E < P = N < G

Conclusions :

I. G > S II. G = S

33. Statement :

B > R > A = N < D < S

Conclusions :

I. B > N II. S > A

34. Statement :

T > I < G < E = R < S

Conclusions :

I. R > T II. S > I

35. Statement :

U > B > M < G ; L < Y < M

Conclusions :

I. U > L II. G < L
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la[;kRed vfHk;ksX;rk
funsZ'k (36–40) : fuEufyf[kr iz'ukas esa iz'u fpUg (?) osQ LFkku
ij yxHkx D;k eku vk,xk\ (vkidks okLrfod eku Kkr ugha
djuk gSA)

(1) 1.9 (2) 3

(3) 2.99 (4) 3.6

(5) 2.7

10000  + 1891.992 dk 
3.001

4.987
 = ?

(1) 2500 (2) 1230

(3) 1640 (4) 1525

(5) 2130

38. 0.0004  0.0001 × 36.000009 = ?

(1) 0.10 (2) 1.45

(3) 145 (4) 14.5

(5) 1450

39. 12345 dk 137% = ?

(1) 17000 (2) 15000

(3) 1500 (4) 14300

(5) 6300

40. 3739 + 164 × 27 = ?

(1) 102400 (2) 4000

(3) 8200 (4) 690

(5) 6300

funsZ'k (46–50) : fuEu rkfydk dk è;kuiwoZd vè;;u djsa

rFkk uhps fn, x, iz'uksa ds mÙkj nsaA

2000

2005

2010

2500

3800

3400

2250

3250

3000

8000

6250

5900

7600

5800

5400

4400

5000

6720

4250

4600

6750

A B Cxk¡o 

o"kZ dqy 
er

oS/ 
er

dqy 
er

oS/ 
er

dqy 
er

oS/ 
er

41. fn, x, o"kks± esa xk¡o A eas vkSlr oS/ er D;k gS \

(1) 400 (2) 425

(3) 450 (4) 375

(5) 350

42. ;fn o"kZ 2000 esa xk¡o B esa Mkys x, dqy erksa esa 25»

efgykvksa ds }kjk er Mkyk x;k rFkk efgykvksa dk dqy oS/

er 1875 gS] rks iq#"kks± ds }kjk Mkys x, oS/ erksa dh la[;k

D;k gS \

(1) 5675 (2) 5825

(3) 5450 (4) 5950

(5) 5725

43. o"kZ 2000 esa Mkys x, dqy oS/ erksa dk vkSlr D;k gS \

(1) 4750 (2) 4600

(3) 4850 (4) 4700

(5) 5150

44. o"kZ 2000 esa xk¡o A ds dqy er] o"kZ 2010 esa xk¡o C esa Mkys

x, oS/ erksa dk fdruk izfr'kr gS \

(1) 29% (2) 35%

(3) 37% (4) 42%

(5) 44%

45. o"kZ 2005 esa xk¡o C esa Mkys x, oS/ erksa dh la[;k] o"kZ 2000

esa xk¡o B esa Mkys x, dqy erksa dh la[;k ls fdruk izfr'kr

de gS \

(1) 39.50% (2) 42.50%

(3) 46.75% (4) 41.25%

(5) 37.75%

funsZ'k (46–50) : fuEufyf[kr la[;k J`a[kyk esa iz'ufpÞu (?)

ds LFkku ij D;k vk,xk \

46. 3    10   32   100 ?

(1) 345 (2) 460

(3) 308 (4) 440

(5) buesa ls dksbZ ugha

47. 5   3   4   ?   38

(1) 8.5 (2) 6

(3) 7.5 (4) 8

(5) buesa ls dksbZ ugha

48. 5    6   ?    57    244

(1) 21 (2) 16

(3) 17 (4) 15

(5) buesa ls dksbZ ugha
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QUANTITATIVE  APTITUDE

(1) 1.9 (2) 3

(3) 2.99 (4) 3.6

(5) 2.7

10000  + 
3.001

4.987
 of 1891.992 = ?

(1) 2500 (2) 1230

(3) 1640 (4) 1525

(5) 2130

38. 0.0004  0.0001 × 36.000009 = ?

(1) 0.10 (2) 1.45

(3) 145 (4) 14.5

(5) 1450

39. 137% of 12345 = ?

(1) 17000 (2) 15000

(3) 1500 (4) 14300

(5) 6300

40. 3739 + 164 × 27 = ?

(1) 102400 (2) 4000

(3) 8200 (4) 690

(5) 6300

Direction (41–45): Study the following table and

answer the questions given below.

Village

Total
Votes

Valid
Votes

Total
Votes

Valid
Votes

Total
Votes

Valid
Votes

2000

2005

2010

2500

3800

3400

2250

3250

3000

8000

6250

5900

7600

5800

5400

4400

5000

6720

4250

4600

6750

Year

A B C

41. What is the average valid votes in village A

for the given years ?

(1) 400 (2) 425

(3) 450 (4) 375

(5) 350

42. If total vote polled in village B in the year 2000,

25% polled by females and total valid–female–

votes are 1875, then find the number of valid

votes polled by males ?

(1) 5675 (2) 5825

(3) 5450 (4) 5950

(5) 5725

43. What is the average of valid votes polled in

the year 2000?

(1) 4750 (2) 4600

(3) 4850 (4) 4700

(5) 5150

44. Total votes of village A in the year 2000 is

what percent of valid votes polled in village C

in the year 2010?

(1) 29% (2) 35%

(3) 37% (4) 42%

(5) 44%

45. Valid votes polled in village C in the year 2005

is by what percent less than total votes polled

in village B in the year 2000?

(1) 39.50% (2) 42.50%

(3) 46.75% (4) 41.25%

(5) 37.75%

Directions (46–50): What will come in place of the

question mark (?) in the following number series ?

46. 3    10   32   100 ?

(1) 345 (2) 460

(3) 308 (4) 440

(5) None of these

47. 5   3   4   ?   38

(1) 8.5 (2) 6

(3) 7.5 (4) 8

(5) None of these

48. 5    6   ?    57    244

(1) 21 (2) 16

(3) 17 (4) 15

(5) None of these
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Directions (36–40): Find out the approximate

value which should replace the question mark

(?) in the following questions. (You are not

expected to find out the exact value)

36. 953.7 950.9989 = 95?
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49. 3   10   21   ?   51

(1) 34 (2) 32

(3) 33 (4) 37

(5) buesa ls dksbZ ugha

50. 5    11    ?   55    117

(1) 21 (2) 27

(3) 23 (4) 25

(5) buesa ls dksbZ ugha

51. 5 la[;kvksa dk vkSlr 306-4 gSA igys nks la[;kvksa dk vkSlr
431 rFkk vafre nks la[;kvksa dk vkSlr 214-5 gSA rhljh
la[;k D;k gS \

(1) 108

(2) 52

(3) 321

(4) fu/kZfjr ugha fd;k tk ldrk

(5) buesa ls dksbZ ugha

52. lqjs'k ̀  15000 dh ,d jkf'k dks 2 o"kks± ds fy, 9 izfr'kr
okf"kZd lk/kj.k C;kt nj ij rFkk ̀  12000 dks 8 izfr'kr
okf"kZd pØo`f¼ C;kt nj ij fuos'k djrk gSA 2 o"kks± esa lqjs'k
fdruk C;kt izkIr djrk gS \

(1) ` 4096.60 (2) ` 4696.80

(3) ` 4896.60 (4) ` 4698.60

(5) buesa ls dksbZ ugha

53. nhik ,d dSydqysVj dks vafdr ewY; ls 30% cV~Vs ij
[kjhnrh gSA ;fn og cV~Vk izkIr ugha djrh] rks mls ̀  82.50

vfrfjDr Hkqxrku djuk gksrkA mlus dSydqysVj dks fdl
ewY; ij [kjhnk Fkk \

(1) ` 192.50

(2) ` 275

(3) ` 117.85

(4) fu/kZfjr ugha fd;k tk ldrk

(5) buesa ls dksbZ ugha

54. vehr] lwpsrk rFkk uhfr ,d o`Ùkkdkj iFk ds pkjks vksj nkSM+uk
izkjaHk djrs gS rFkk ,d pDdj Øe'k% 18, 24 rFkk 32

lsds.M esa iwjk djrs gSaA fdrus lSds.M ds ckn rhuksa mlh
izkjafHkd fcUnw ij feysaxs] ;fn os lHkh leku le; esa nkSM+uk
izkjaHk djrs gSa \

(1) 196

(2) 288

(3) 324

(4) fu/kZfjr ugha fd;k tk ldrk

(5) buesa ls dksbZ ugha

55. ,d 280 ehVj O;kl okys o`Ùkkdkj eSnku ds pkjksa vksj 7

ehVj pkSM+s cxhpk dks cukus dk [kpZ D;k gksxk] ;fn cxhps

dks cukus dk izfr oxZ ehVj [kpZ ` 21 gS \

(1) ` 1,56,242 (2) ` 2,48,521

(3) ` 1,11,624 (4) ` 2,06,118

(5) buesa ls dksbZ ugha

funsZ'k (56–60) : fuEu js[kk vkjs[k dk è;kuiwoZd vè;;u djsa
rFkk uhps fn, x, iz'uksa ds mÙkj nsaA

fn;k x;k js[kk vkjs[k ,d ijh{kk esa jkT; A rFkk jkT; B ls
'kkfey Nk=kksa dh la[;k dks n'kkZrk gSA

 

 

260
320

420

660
540

440340

480

320

780

440

760

200

300

400

500

600

700

800

2004 2005 2006 2007 2008 2009

A B

o"kZ

56. o"kZ 2009 esa jkT; B ls 'kkfey Nk=kksa dh la[;k] lHkh o"kks±
dks feykdj jkT; A ls 'kkfey dqy Nk=kksa dh la[;k dk
fdruk izfr'kr gS \

(1) 32% (2) 30%

(3) 33% (4) 28%

(5) 22%

57. o"kZ 2004 rFkk 2005 dks feykdj jkT; A ls 'kkfey Nk=kksa
dh dqy la[;k rFkk 2008 rFkk 2009 dks feykdj jkT; B
ls 'kkfey Nk=kksa dh dqy la[;k ds chp varj D;k gS \

(1) 520 (2) 580

(3) 620 (4) 720

(5) 680

58. o"kZ 2004, 2006 rFkk 2008 esa jkT; B ls ijh{kk esa
'kkfey Nk=kksa dh la[;k dk o"kZ 2005, 2007 rFkk 2009

esa jkT; A ls 'kkfey Nk=kksa dh la[;k ls vuqikr D;k gS \

(1) 73 : 55 (2) 55 : 71

(3) 79 : 15 (4) 75 : 13

(5) 13 : 85
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49. 3   10   21   ?   51

(1) 34 (2) 32

(3) 33 (4) 37

(5) None of these

50. 5    11    ?   55    117

(1) 21 (2) 27

(3) 23 (4) 25

(5) None of these

51. The average of 5 numbers is 306.4. The

average of the first tWO numbers is 431 and

the average of the last two numbers is 214.5.

What is the third number ?

(1) 108

(2) 52

(3) 321

(4) Cannot be determined

(5) None of these

52. Suresh invested a sum of ` 15000 at 9

percent per annum simple interest and

` 12000 at 8 percent per annum compound

interest for a period of 2 years. What amount

of interest did Suresh earn in 2 years ?

(1) ` 4096.60 (2) ` 4696.80

(3) ` 4896.60 (4) ` 4698.60

(5) None of these

53. Deepa bought a calculator with 30%

discount on the listed price. Had she not

got the discount, she would have paid

` 82.50 extra. At what price did she buy the

calculator ?

(1) ` 192.50

(2) ` 275

(3) ` 117.85

(4) Cannot be determined

(5) None of these

54. Amit, Sucheta and Neeti start running

around a circular track and complete one

round in 18, 24 and 32 seconds respectively.

In how many seconds will the three meet

again at the starting point if they all have

started running at the same time ?

(1) 196

(2) 288

(3) 324

(4) Can not be determined

(5) None of these

55. What would be the cost of building a 7

metres wide garden around a circular field

with diameter equal to 280 metres if the

cost per sq. metre for building the garden

is ` 21 ?

(1) ` 1,56,242 (2) ` 2,48,521

(3) ` 1,11,624 (4) ` 2,06,118

(5) None of these

Direction (56–60) : Study the following line
graph and answer the questions given below.

Given line graph shows the number of students

appeared from state A and state B in an
examination.

 

 

260
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A B

56. Number of students appeared from state B

in the year 2009 is about what percent of

total students appeared from state A in all

the years together ?

(1) 32% (2) 30%

(3) 33% (4) 28%

(5) 22%

57. What is the difference between the total

number of students from state A in the year

2004 and 2005 together and those of state

B in the year 2008 and 2009 together?

(1) 520 (2) 580

(3) 620 (4) 720

(5) 680

58. What is the ratio of number of students

appeared in examination from state B in

the year 2004, 2006 and 2008 to the number

of students appeared from state A in the year

2005, 2007 and 2009?

(1) 73 : 55 (2) 55 : 71

(3) 79 : 15 (4) 75 : 13

(5) 13 : 85
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59. ;fn o"kZ 2010 esa fiNys o"kZ dh rqyuk esa jkT; A ls 'kkfey
Nk=kksa dh la[;k esa 10% rFkk jkT; B esa 15% dh o`f¼ gks
tk,] rks o"kZ 2010 esa jkT; A rFkk jkT; B ds Nk=kksa dh
la[;kvksa dk vuqikr D;k gS \

(1) 287 : 439 (2) 285 : 437

(3) 289 : 437 (4) 433 : 189

(5) 242 : 437

60. jkT; A rFkk jkT; B ls 'kkfey Nk=kksa dh vkSlr la[;k ds chp
varj D;k gS \
(1) 90 (2) 60

(3) 80 (4) 70

(5) 110

61. A, B rFkk C Øe'k% 5 : 6: 8 ds vuqikr esa fuos'k dj ,d
O;kikj izkjaHk djrs gSA ,d o"kZ ckn C vius fuos'k dk 50%

fudky ysrs gS rFkk A vius fuos'k dks 60% c<+k nsrk gSA
nks o"kks± ds ckn A, B rFkk C ds chp Øe'k% vftZr ykHk dks
fdl vuqikr esa ck¡Vk tkuk pkfg, \
(1) 2 : 3 : 3

(2) 4 : 3 : 2

(3) 13 : 12 : 12

(4) fu/kZfjr ugha fd;k tk ldrk

(5) buesa ls dksbZ ugha

62. foiqy vius osru dk 5% nku nsus dk fu.kZ; ysrk gSA nku
nsus ds fnu og viuk fu.kZ; cny ysrk gS rFkk ̀  1687.50

nku nsrk gS tks igys fu.kZ; fy, x, dk 75% FkkA foiqy dk
osruk fdruk gS \
(1) ` 37,500

(2) ` 45,000

(3) ` 33,750

(4) fu/kZfjr ugha fd;k tk ldrk

(5) buesa ls dksbZ ugha

63. tkosn 40 fdxzk- xsgw¡  ̀  12.50 izfr fdxzk- rFkk 25 fdxzk-
xsgw¡ ̀  15.10 fdxzk- dh nj ij [kjhnrk gSA og bls ,d lkFk
feyk nsrk gSA feJ.k dks mls fdl nj ls cspuk pkfg, rkfd

10% dk ykHk vftZr gks lds \
(1) ` 13.50 (2) ` 13.25

(3) ` 14.75 (4) ` 14.85

(5) buesa ls dksbZ ugha

64. B rFkk C ,d lkFk ,d dke dks 8 fnuksa eas] A rFkk B  ,d
lkFk mlh dke dks 12 fnuksa esa rFkk A rFkk C ,d lkFk mlh
dke dks 16 fnuksa esa iwjk djrs gSA mlh dk;Z dks A, B rFkk
C feydj fdrus fnuksa esa iwjk dj ldrs gSa \

(1) 3
9

13
(2) 7

5

13

(3) 7
5

12
(4) 3

5

12

(5) buesa ls dksbZ ugha

65. ,d jsyxkM+h 60 fdeh-@?kaVk dh pky ls ,d IysViQkWe dks
ikj djrh gSA jsyxkM+h dh yEckbZ D;k gS \

(1) 333 ehVj

(2) 300 ehVj

(3) 336 ehVj

(4) fu/kZfjr ugha fd;k tk ldrk

(5) buesa ls dksbZ ugha

funsZ'k (66–70) : fuEufyf[kr iz'uksa esa nks lehdj.k I rFkk II

fn;s x, gSaA vkidks lehdj.kksa dks gy djuk gS rFkk mÙkj nsuk

gSA

(1) p > q (2) p < q

(3) p = q (4) p > q

(5) p < q

66. I. p2 + 5p + 6 = 0

II. q2 + 3q + 2 = 0

67. I. p2 = 4

II. q2 + 4q = – 4

68. I. p2 + p = 56

II. q2 – 17q + 72 = 0

69. I. 3p + 2q – 58 = 0

II. 4q + 4p = 92

70. I. 3p2 + 17p + 10 = 0

II. 10q2 + 9q + 2 = 0
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59. If in the year 2010 the number of students

appeared from state A is increase by 10%and

those from state B by 15% as compared to

the previous year,then what is the ratio of

number of students from state A and state

B in the year 2010?

(1) 287 : 439 (2) 285 : 437

(3) 289 : 437 (4) 433 : 189

(5) 242 : 437

60. What is the difference between average
number of students from state A and state
B?

(1) 90 (2) 60

(3) 80 (4) 70

(5) 110

61. A, B and C started a business with
investment in the ratio 5: 6: 8 respectively.
After one year C withdrew 50% of his
investment and A increased his
investment by 60%. After two years in what
ratio should the earned profit be distributed
among A, B and C respectively ?

(1) 2 : 3 : 3

(2) 4 : 3 : 2

(3) 13 : 12 : 12

(4) Cannot be determined

(5) None of these

62. Vipul decided to donate 5% of his salary. On
the day of donation he changed his mind
and donated ̀  1687.50 which was 75% of what
he had decided earlier. How much is Vipul’s
salary ?

(1) ` 37,500

(2) ` 45,000

(3) ` 33,750

(4) Cannot be determined

(5) None of these

63. Javed bought 40 kgs of wheat at ̀  12.50 per
kg and 25 kgs of it at ` 15.10 per kg. He
mixed them together. At what rate should
he sell the mixture to earn 10% proflt ?

(1) ` 13.50 (2) ` 13.25

(3) ` 14.75 (4) ` 14.85

(5) None of these

64. B and C together can complete a work in 8
days, A and B together can complete the
same work in 12 days and A and C together
can complete the same work in 16 days. In
how many days can A, B and C together
complete the same work ?

(1) 3
9

13
(2) 7

5

13

(3) 7
5

12
(4) 3

5

12

(5) None of these

65. A train travelling at the speed of 60 kmph
crosses a platform in 20 seconds. What is
the length of the train ?

(1) 333 metres

(2) 300 metres

(3) 336 metres

(4) Cannot be determined

(5) None of these

Directions (66–70) : In the following questions

two equations numbered I and II are given. You

have to solve both the equations and give

answer.

(1) p > q (2) p < q

(3) p = q (4) p > q

(5) p < q

66. I. p2 + 5p + 6 = 0

II. q2 + 3q + 2 = 0

67. I. p2 = 4

II. q2 + 4q = – 4

68. I. p2 + p = 56

II. q2 – 17q + 72 = 0

69. I. 3p + 2q – 58 = 0

II. 4q + 4p = 92

70. I. 3p2 + 17p + 10 = 0

II. 10q2 + 9q + 2 = 0
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ENGLISH LANGUAGE & COMPREHENSION

Directions (71-80) : Read the following passage
carefully and answer the questions given below
it. Certain words/phrases have been printed in
bold, to help you locate them while answering
some of the questions.
One could, in theory, conceive of a country
‘specialising’ entirely in agriculture and
obtaining all its industrial requirements from
abroad. But it could never become a high income
country simply because technologically developed
agriculture could never absorb more than a
fraction of the working population on the available
land. Though in all underdeveloped countries the
greater part of the working population is
‘occupied’ in agriculture, most of this represents
disguised unemployment; a rural community
maintains all its members and expects everyone
to share in the work. Much the greater part of
this labour could be withdrawn from agriculture
if alternative employment opportunities were
available without any adverse effects, and
probably with a beneficial effect on total
agricultural output. For the relief from the
pressure of labour on the land is itself a most
potent factor in inducing improvements in
technology which raises yields per acre, as well
as the yield per man. These improvements
normally require an increase in the capital
employed on the land; but the savings necessary
for the increase in capital are themselves a by-
product of reduced population pressure. The
reduction in the agricultural population and the
increased use of capital in agriculture are thus
different aspects of the same process. As there
are fewer mouths to feed, the “agricultural
surplus” rises (the excess of agricultural
production over the self-consumption of the
farming population); the rise in the ‘surplus’
enables the farmers to plough back a higher
proportion of their output - in the form of better
tools, improved seeds, fertilisers, etc. and such
improvements tend to be both “labour saving” and
“land saving”. They diminish the labour
requirements at the same time as they increase
the yield of the land.
71. According to the passage, in underdeveloped

countries
(1) agriculture is in a primitive stage
(2) per acre yield is very high
(3) land is available in plenty
(4) alternative employment opportunities

will have adverse effect on the lives of
people

(5) significant proportion of working
population works in agriculture

72. What could be done, according to the
passage, to induce improvement in
agricultural technology ?
(1) Importing better agricultural technology
(2) Providing better weather forecasts
(3) Relieving pressure of labour on land
(4) Providing irrigation facilities
(5) None of these

73. According to the passage, it is theoretically
possible to think of country
(1) advanced both in agricultural and

industry
(2) specialised in industry but not in

agriculture
(3) backwards both in agriculture and

industry
(4) specialised in agriculture but not in

industry
(5) borrowing all its requirements from

abroad
74. What, according to the passage, will be the

achievement of inducing improvement in
technology ?
(1) Higher specialisation in agriculture
(2) Better employment opportunities
(3) Beneficial effects on quality of life of

people
(4) Relieving the pressure of employment

in industry
(5) None of these

75. Which of the following statements is TRUE
in the context of the passage ?
(1) Underdeveloped countries are rapidly

growing industrially
(2) Technologically developed agriculture

solves all the problems of unemployment
(3) Relief from the pressure of labour on

land raises yields per acre
(4) Yield per acre and yield per man are

unrelated
(5) Surplus in agriculture is spent for

domestic purposes
76. Why according to the passage, a country

specialised in agriculture only cannot
become a high income country ?
(1) It simply cannot borrow all its industrial

requirements from abroad
(2) It can absorb only a fraction of its

working population.
(3) Agriculture needs huge investments

and mrasrrjciural facilities
(4) Technological advancements in

agriculture has limitations
(5) None of these
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(5) None of these
77. Which of the following statements is NOT

TRUE in the context of the passage ?

(1) Theoretically there could be a country

specialized entirely in agriculture

(2) Capital is required to increase the per

acre yield of the land

(3) Agriculture surplus will rise if there are

fewer mouths to feed

(4) Technologically developed will absorb

most of the working population of the

available land

(5) A rural community maintains all its

members and expects everyone to share

in the work

78. Which of the following is most nearly the

SAME in meaning to the word ‘diminish’ as

used in the passage ?

(1) reduce (2) shorten

(3) prohibit (4) increase

(5) worsen

79. Which of the following is most OPPOSITE

in  meaning to the word ‘adverse’ as used

in the passage ?

(1) negative (2) facilitating

(3) supplementary (4) derogative

(5) decorative

80. Which of the following is most nearly the

SAME in meaning to the word ‘inducing’ as

used in the passage ?

(1) causing (2) augmenting

(3) reducing (4) developing

(5) increasing

Directions (81-85) : Which of the phrases (1),

(2), (3), and (4) given bellow each sentence

should replace the phrase printed in bold in

the sentence to make it grammatically

correct? If the sentence is correct as it is given

and no correction is required, mark (5) as the

answer.

81. Ultimately he received the honour he

deserve.

(1) gained the honour he deserve

(2) received the honour he deserves

(3) received the honour he deserved

(4) bags the honour he deserve

(5) No correction required

82. I am totally opposite in the statement of

some of our managers.

(1) totally oppose to the

(2) absolutely oppose by the

(3) totally opposed to the

(4) completely opposed in the

(5) No correction required

83. Gayatri turned down the job offer to

accommodate her friend.

(1) job offered in accommodate

(2) job offers for accommodate

(3) job offer to accommodating

(4) job offer in accommodate

(5) No correction required

84. She was informed that everyone of them

are aware of the fact.

(1) were aware of (2) are aware at

(3) was aware of (4) is aware in

(5) No correction required

85. She has being venturing into areas which

she had always avoided in the past.

(1) has been venturing into

(2) has venturing into

(3) would venturing into

(4) had venturing into

(5) No correction required

Directions (86-90) : Pick out from the words

given below each sentence the word which

would complete the sentence correctly and

meaningfully.

86. An important  of Indian business has

been its short-term focus.

(1) draw (2) neglect

(3) venture (4) figure

(5) failing

87. The Internet may not  everything we

do, but it has already revolutionized

business and will continue to do so.

(1) mark (2) prove

(3) change (4) help

(5) stop

88. These two examples  that Indian

companies are capable of acquiring a global

mind set.

(1) need (2) write

(3) generate (4) illustrate

(5) follow

89. There is an old idea in economics that if a

rich and a poor country are  by trade,

their standard of living should converge in

the long run.

(1) mixed (2) linked

(3) away (4) similar

(5) meeting
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90. All countries have consumer price indices,

some more reliable than others, some quite

out of date, but all concerned with  

overall price changes.

(1) controlling (2) measuring

(3) publishing (4) reducing

(5) teaching

Directions (91-95) : Rearrange the following six

sentences (A), (B), (C), (D), (E) and (F) in the

proper sequence to form a meaningful

paragraph. Then answer the questions given

below them.

(A) Ironically, the same parents who are

considered to be ignorant are thought to be

very enlightened in choosing private

schools over state-run ones.

(B) This is all the more reason why we should

include them during the planning and

implementation of the system.

(C) This is apparent at every stage from policy

making to implementation as critical

decisions are made without the parti-

cipation of the stakeholders, an attitude

that can only be described as either

arrogance or indifference.

(D) In reality, every parent decides which

school in a good one, based on his/her own

set of values, perceptions and aspirations

(E) The root cause of most of the ills that plague

our education system is the enormous

distance that separates the power centres

within the system and the schools where

the action takes place.

(F) It is often said in defense of such an

approach that poor parents are too ignorant

to be partners in a meaningful dialogue.

91. Which of the following should be the SIXTH

(LAST) statement after rearrangement ?

(1) A (2) B

(3) C (4) D

(5) E

92. Which of the following should be the THIRD

statement after rearrangement ?

(1) A (2) B

(3) C (4) D

(5) F

93. Which of the following should be the

SECOND statement alter rearrangement ?

(1) F (2) D

(3) C (4) E

(5) A

94. Which of the following should be the FIRST

statement aftes rearrangement ?

(1) A (2) B

(3) C (4) D

(5) E

95. Which of the following should be the

FOURTH statement after rearrangement ?

(1) E (2) D

(3) C (4) B

(5) A

Directions (96–100) : Read each sentence to

find out whether there is any grammatical error

in it. The error, if any will be in one part of the

sentence. The letter of that part is the answer.

If there is no error the answer is (5). (Ignore

errors of punctuation, if any.)

96. Despite the merger, (1) / the airline has

reported (2)/ sizeable losses and is unable

(3)/ to pay their employees. (4)/ No error

(5)

97. We have recently began (1)/ the process of

recruiting (2)/ insurance agents for (3)/ our

North-Eastern branches.  (4)/ No error (5)

98. The company's decisions to issue (1)/ bonus

shares clearly indicates (2)/ the

management's confident (3)/ about the

future. (4)/ No error (5)

99. In spite that organisations are aware (1)/

of the importance of IT (2)/ they do not know

(3)/ how to deploy it effectively.  (4)/ No error

(5)

100. Keeping in mind that India (1)/ is one of

the world's fastest (2)/ growing economies

many international (3)/ companies are

invested in India. (4)/ No error (5)
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